

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
Гаджиевой Дадабы Алисултановны
на тему: «Категория коллективных прав личности в
конституционной теории и практике
Российской Федерации» по специальности 5.1.2
– «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»

Научное исследование Гаджиевой Дадабы Алисултановны направлено на разработку понятия «коллективные права», а также смежных категорий «коллектив», «правосубъектность коллектива», «социальная общность» в конституционном праве. Актуальность темы обусловлена важностью изучения и выявления правовых особенностей коллективов как субъектов конституционных правоотношений, их конституционно-правовой характеристики не только для научной конституционной доктрины, но и для совершенствования конституционно-правового регулирования общественных отношений, связанных с институционализацией, реализацией, охраной и защитой коллективных прав.

В отечественном конституционном праве имеются работы, посвященные разработке категории «коллективные права», их состава, способов реализации, соотношения с категорией «индивидуальные права». Научная новизна диссертации Д.А. Гаджиевой состоит в разработке современной конституционно-правовой концепции содержания и проблем правового регулирования коллективных прав в Российской Федерации.

Согласно диссертации объектом исследования являются существенные, в том числе дискуссионные вопросы коллективных и индивидуальных прав человека в их взаимоотношениях, также как и общественные отношения, складывающиеся в связи с закреплением института коллективных прав в конституционных нормах, развитием конституционных положений нормами других отраслей права, а также в международных нормах, закрепляющих основы регулирования коллективных прав личности, их охраны и защиты (с. 6).

Предметом исследования являются конституционно-правовые, иные отраслевые и международно-правовые нормы, формирующие коллективные права и свободы, научные исследования по правовой природе, содержанию, особенностям коллективных прав личности, а также проблемам их закрепления, реализации и защиты (с. 6 - 7).

Целью диссертации заявлено «комплексное и многоаспектное теоретико-правовое исследование сущности, современной конституционно-правовой концепции содержания и проблем правового регулирования коллективных прав и свобод в Российской Федерации» (с. 7).

В работе сформулированы ряд задач исследования, направленный на достижение заявленной цели исследования (с. 7).

Структура диссертации представляется логичной и направлена на достижение цели и задач исследования. Содержание работы в целом отражает авторский замысел и соответствует структуре работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих (совокупно) шесть параграфов, заключения и библиографии.

Во введении обосновывается актуальность исследования, степень разработанности темы, объект, предмет, цель и задачи исследования, теоретическая и методологическая основа исследования, нормативная

база исследования, научная новизна, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, раскрывается теоретическая и практическая значимость работы, а также апробация результатов исследования.

В первой главе - «Общая характеристика коллективных основных прав и свобод граждан в теории конституционализма» анализируются научные подходы в понимании прав и свобод личности, рассмотрены международные акты о правах национальных меньшинств, исследуются категории «коллектив», «коллективные права» в их понятийном и содержательном аспектах, а также в процессе развития общественно-политической практики; представлен авторский подход в понимании категории «коллективные субъекты конституционного права».

Во второй главе – «Современные проблемы реализации коллективных основных прав и свобод граждан» исследуется соотношение индивидуальных и коллективных прав, особенности индивидуально реализуемых основных прав и свобод; значительно внимание уделено проблеме коллективных форм реализации прав и свобод человека.

В заключении диссертации автором подведены и обобщены основные итоги исследования.

Основные положения, выносимые на защиту, отражают логику и содержание диссертации.

К несомненным достоинствам диссертации Гаджиевой Дадабы Алисултановны относятся:

- обстоятельное изучение научной литературы, Конституции Российской Федерации, федеральных законов, подзаконных актов, законодательства субъектов Российской Федерации, конституций и

законодательства отдельных зарубежных стран, общепризнанных принципов и норм международного права, международных договоров Российской Федерации;

- адекватное использование методов и приемов научного познания, направленных на концептуальное осмысление проблемы коллективных прав, их соотношения с индивидуальными правами;
- изучение зарубежного опыта конституционно-правового регулирования коллективных прав;
- обстоятельная характеристика существенных особенностей института коллективных прав;
- формулирование практико-ориентированных предложений, направленных на совершенствование правового регулирования статуса субъектов коллективных прав в Российской Федерации.

Положительно оценивая научную работу Гаджиевой Далабы Алисултановны обращают внимание на дискуссионные положения, требующие развернутой аргументации.

1. Автор отмечает, что в рамках исследования «под коллективами мы подразумеваем такие социальные общности, которые предполагают прочную солидаризацию индивидумов, исключая стихийно или случайно возникшие структуры, не имеющие долгосрочных общих целей и интересов» (с. 77). Следует уточнить, на основе каких юридических критериев автором выделяются коллективы как субъекты конституционного права.

2. Исследуя вопрос о правосубъектности коллективов Д.А. Гаджиева указывает: «На наш взгляд, правосубъектность социальных общностей трудно поддается разделению на стандартные элементы, что связано с их специфическими характеристиками как субъектов конституционно-правовых отношений: являясь коллективными по

своему содержанию, данные субъекты выступают единым «лицом» (с. 80). Присуща ли коллективам как субъектам конституционного права деликтоспособность? Существует ли дифференциация коллективов по этому основанию?

3. В диссертации обращено внимание на различные категории, используемые в Конституции РФ: «малочисленные народы» (ст. 69), «малочисленные этнические общности» (п. «м» ст. 72), «национальные меньшинства» (п. «в» ст. 71, п. «б» ст. 72). Как соотносятся данные категории в контексте авторской трактовки коллектива как субъекта конституционного права?

4. По мнению Д.А. Гаджиевой: «Коллективные права представляют собой не просто совокупность индивидуальных прав членов группы, а обладают качественно новыми характеристиками, определяемыми общими целями и интересами каждого конкретного коллектива» (с. 121). Вместе с тем, к коллективным правам автор относит «индивидуальные права, которые приобретают коллективный характер в процессе их реализации, например, в ходе волеизъявления на выборах или при осуществлении права на свободу собраний» (с. 128). Последнее утверждение нуждается в развернутой аргументации.

5. В положении 3, выносимом на защиту, автор отмечает, что «коллективность прав связывается как с *формой* (*способом*) их реализации, так и с *результатом*» (с. 9). Следует уточнить, о каких результатах реализации коллективных прав идет речь.

6. В качестве одной из задач диссертации заявлено «исследование современного состояния конституционно-правового регулирования коллективных прав и свобод в России, а также тенденций развития регламентации данной сферы в отраслевом законодательстве страны в условиях цифровизации» (с. 7). В положениях, выносимых на защиту,

результаты указанной задачи не отражены. Предлагаю в ходе защиты пояснить какие тенденции автором выявлены.

Изложенные замечания не снижают общую положительную оценку и значимость диссертации Гаджиевой Дадабы Алисултановны.

Основные положения диссертации отражены в опубликованных автором пяти статьях, четыре из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования. Автореферат диссертации отражает основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», а также критериям, определенным пп. 2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гаджиева Дадаба Алисултановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Официальный оппонент:
Заведующий кафедрой
конституционного и муниципального права
ФГАОУ ВО «Московский государственный
юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист РФ



И.Г. Дудко

Контактные данные:

Телефон: (499) 244-88-88; электронная почта: IGDUDKO@msal.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 12.00.01 – «теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Адрес места работы:

ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)».

Почтовый адрес: 125993, город Москва, улица Садовая-Кудринская, д. 9

Официальный сайт : www.msal.ru

Телефон: (499) 244-88-88

Электронная почта: msal@msal.ru